

Distr.: General 9 May 2003 Russian

Original: English

Основная сессия

30 июня — 25 июля 2003 года Пункт 10 предварительной повестки дня* Региональное сотрудничество

Резюме обзора экономических и социальных тенденций в регионе ЭСКЗА в 2002—2003 годах

Резюме

В 2002 году темпы роста валового внутреннего продукта (ВВП) в регионе Экономической и социальной комиссии для Западной Азии (ЭСКЗА), исключая Ирак и Западный берег и сектор Газа, составили 1,88 процента, что даже меньше скромных темпов в 2,46 процента, зафиксированных в 2001 году. Низкие результаты экономической деятельности региона в 2002 году отражают замедление роста в нефтяном секторе, слабую экономическую активность во всем мире и отрицательное влияние обострения политической напряженности в регионе на частный сектор. Хотя темпы инфляции оставались на низком уровне, динамика на рынке труда и в области занятости оставалась неблагоприятной.

В странах-членах продолжалось проведение реформ институциональной базы и проводимой политики, направленных на поощрение торговли и инвестиционной деятельности. Однако потенциальные выгоды от региональной интеграции по-прежнему оставались практически незадействованными. Доля внутрирегиональной торговли в совокупном объеме экспорта региона ЭСКЗА в первой половине 2002 года составляла 7,5 процента, т.е. по сравнению с тем же периодом 2001 года практически не изменилась. Приток прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в регион ЭСКЗА составил лишь 0,16 процента от общемирового притока ПИИ, и перспективы на будущее нельзя назвать обнадеживающими из-за опасений, обусловленных напряженностью в регионе.

Социальные проблемы в регионе ЭСКЗА по-прежнему сохраняются. Безработица среди молодежи и женщин достигла в регионе угрожающих размеров. Более трети населения в регионе ЭСКЗА составляют лица в возрасте до 15 лет, и выход этой группы на рынок труда в ближайшие 15 лет еще более усугубит существующую проблему безработицы. Политика в области образования не отвечает нуждам рынков труда, и уровень неграмотности остается опасно высоким: в 2000 году он составлял около 30 процентов для женщин и 16 процентов для мужчин. Хотя уровень питания в настоящее время сопоставим с положением в развитых странах, в отдельных частях региона серьезную социальную проблему продолжает представлять нищета.

^{*} E/2003/100.

Содержание

			Cmp.			
I.	Сводные показатели экономической деятельности					
	A.	Экономический рост	3			
	B.	Цены на нефть и ее добыча в 2002 году	5			
	C.	Положение в области занятости	5			
	D.	Инфляция	6			
II.	Изменения в денежно-кредитной и бюджетно-финансовой областях					
	A.	Изменения в денежно-кредитной области	6			
	B.	Изменения в бюджетно-финансовой сфере	7			
	C.	Финансирование развития	8			
	D.	Задолженность	8			
III.	Торговля и прямые иностранные инвестиции					
	A.	Торговые потоки	10			
	B.	Внутрирегиональная торговля	10			
	C.	Прямые иностранные инвестиции	11			
IV.	Изм	Изменения в социальной области				
	A.	Проблемы в области занятости	12			
	B.	Демографическая динамика	12			
	C.	Политика в области образования	13			
	D.	Нищета и разница в положении мужчин и женщин	13			
V.	Гло	бализация и региональная интеграция	14			
	A.	Глобализация и страны — члены ЭСКЗА	14			
	B.	Межрегиональная интеграция и страны — члены ЭСКЗА	15			
	C.	Внутрирегиональная арабская интеграция	16			
VI.	Вы	воды, перспективы и рекомендации в области политики	18			
	A.	Выводы	18			
	B.	Перспективы на 2003 год.	18			
	C.	Рекоменлации в области политики	19			

І. Сводные показатели экономической деятельности

А. Экономический рост

1. В 2002 году темпы роста ВВП в регионе Экономической и социальной комиссии для Западной Азии (ЭСКЗА), исключая Ирак и Западный берег и сектор Газа, составили 1,88 процента, что даже меньше скромных темпов роста в 2,46 процента, зафиксированных в 2001 году. Средние темпы роста ВВП в регионе ЭСКЗА с начала 80-х годов были ниже темпов роста населения — ситуация, которая в 2002 году не изменилась. Показатель ВВП на душу населения снизился, по оценкам, на 0,62 процента, тогда как темпы роста населения составили, по оценкам, в среднем 2,5 процента. Темпы роста в регионе ЭСКЗА были существенно ниже — как в абсолютном выражении, так и в пересчете на душу населения, — чем в большинстве других развивающихся регионов мира. Низкие результаты экономической деятельности в 2002 году отражают замедление роста в нефтяном секторе, слабую экономическую активность во всем мире и отрицательное влияние обострения политической напряженности в регионе на частный сектор.

Таблица Реальные показатели ВВП и темпов роста в регионе ЭСКЗА в неизменных ценах 1995 года, 2000–2003 годы (В млн. долл. США и в процентах)

	1999 год	2000 год	2001 год	2002 го∂ ^a	2003 год ^ь	Изменение в процентах			
Страна/район						2000 год	2001 год	2002 год ^а	2003 год ^ь
Бахрейн	6 846,2	7 228,4	7 574,5	7 878,2	8 226,5	5,31	4,79	4,01	4,42
Кувейт	27 542,3	27 921,1	27 609,1	27 611,9	28 407,1	1,38	(1,12)	0,01	2,88
Оман	15 430,9	16 277,9	17 792,4	18 306,6	18 916,2	5,49	9,30	2,89	3,33
Катар	13 155,0	13 918,0	14 886,0	15 514,2	16 665,3	5,80	6,81	4,36	7,42
Саудовская Аравия	154 108,1	161 593,4	163 510,1	164 720,1	170 073,5	4,86	1,19	0,74	3,25
Объединенные Арабские Эмираты	51 997,8	58 383,8	60 135,3	62 240,1	65 613,5	12,28	3,00	3,50	5,42
Итого, страны — члены ССЗ	269 098,3	285 322,6	291 487,4	296 271,0	307 902,0	6,03	2,16	1,64	3,93
Египет	82 547,7	85 486,2	88 157,7	89 841,5	91 117,3	3,56	3,13	1,91	1,42
Иордания	7 530,3	7 847,6	8 175,3	8 503,1	8 842,4	4,21	4,18	4,01	3,99
Ливан	12 341,3	12 341,3	12 526,4	12 778,2	13 033,7	0,00	1,50	2,01	2,00
Сирийская Арабская Республика	22 165,8	22 298,8	23 056,8	23 829,2	24 377,3	0,60	3,40	3,35	2,30
Йемен	5 332,8	5 568,7	5 757,2	5 987,5	6 197,6	4,42	3,38	4,00	3,51
Итого, страны с более дивер- сифицированной экономикой	129 917,9	133 542,6	137 673,4	140 939,5	143 568,3	2,79	3,09	2,37	1,87
Всего регион ЭСКЗА	399 016,2	418 865,2	429 160,8	437 210,5	451 470,3	4,97	2,46	1,88	3,26

Источник: ЭСКЗА, на основе данных из национальных и международных источников. *Примечание*: () означает отрицательные темпы роста. ССЗ = Совет сотрудничества стран Залива.

^а По оценкам ЭСКЗА.

^b По прогнозам ЭСКЗА.

- 2. Темпы роста в шести государствах членах Совета сотрудничества стран Залива (ССЗ)¹ снизились с 2,16 процента в 2001 году до оценочного по-казателя в 1,64 процента и поэтому представляются незначительными по сравнению с рекордными темпами роста в 6,03 процента, зафиксированными в 2000 году. Темпы роста в разных государствах продолжали существенно различаться. В 2002 году в Кувейте были вновь зарегистрированы самые низкие темпы роста, а именно, по оценкам, 0 процентов, однако это было лучше, чем зафиксированное в 2001 году падение экономической активности на 1,2 процента. В Катаре отмечались наиболее высокие темпы роста в 4,36 процента, однако они были существенно ниже рекордного уровня в 9,3 процента, достигнутого в 2001 году Оманом.
- 3. Главными факторами, определявшими в 2002 году рост в государствах членах Совета сотрудничества стран Залива (ССЗ), сильно зависящих от экспорта нефти, были, в частности, низкие объемы добычи нефти и, соответственно, умеренные поступления от ее продажи, несмотря на высокие цены на нефть в 2002 году. Увеличение объемов ликвидных средств во внутреннем обороте, низкие процентные ставки на протяжении большей части 2002 года и относительно высокий уровень государственных расходов привели к активному развитию нетопливных секторов.
- 4. В целом совокупные темпы роста ВВП в странах с более диверсифицированной экономикой² (исключая Ирак и Западный берег и сектор Газа) снизились со среднего уровня в 3,09 процента в 2001 году до среднего уровня в 2,37 процента в 2002 году, хотя по-прежнему оставались почти на один процентный пункт выше средних темпов роста в государства членах ССЗ.
- 5. Согласно оценкам, в группе стран с более диверсифицированной экономикой самые высокие темпы роста были отмечены в Иордании (4,01 процента), а самые низкие в Египте (1,91 процента). Хотя темпы роста Западного берега и сектора Газа в 2002 году, вероятно, вновь выражались отрицательной двузначной величиной, оценочные показатели за 2002 год для этих районов не рассчитывались из-за отсутствия данных об исключительно тяжелых и все ухудшающихся экономических и гуманитарных условий в этих районах.
- 6. К числу общих факторов, оказывающих влияние на рост в этой группе стран, относятся сохранение низких темпов роста мировой экономики, вялый спрос на экспортируемую ими продукцию и небольшое число туристов, прибывающих из неарабских государств. В то же время внутрирегиональный туризм в 2002 году активизировался, и наибольшие выгоды от этого получили страны с более диверсифицированной экономикой, которые были в состоянии принять этих дополнительных туристов, включая, в частности, Иорданию, Ливан и Сирийскую Арабскую Республику.
- 7. Хотя темпы роста в странах с более диверсифицированной экономикой в целом отличаются большей однородностью, чем в государствах членах ССЗ, структура экономики и, соответственно, факторы, влияющие на рост, в этой группе стран отличались большим разнообразием. Из-за ограниченности бюджетных ресурсов Египет и Иордания проводили жесткую бюджетнофинансовую политику. Кроме того, увеличение потребностей центрального правительства в финансовых ресурсах привело к определенному вытеснению частных заемщиков, что в сочетании с уменьшением объема внутреннего кредитования и сокращением ликвидности привело к снижению частных расхо-

дов. В то же время Сирийская Арабская Республика и Йемен проводили в 2002 году политику увеличения бюджетных расходов, что в сочетании с увеличением поступлений в этих странах от экспорта нефти положительно сказалось на темпах роста. Хотя на положении Ливана отрицательно сказались высокие процентные ставки, жесткая бюджетно-финансовая политика и считавшееся неприемлемым состояние государственных финансов, ему удалось укрепить доверие доноров и заручиться обещанием снижения процентных ставок в результате успешного проведения в Париже второй конференции доноров в ноябре 2002 года.

В. Цены на нефть и ее добыча в 2002 году

- 8. Изменения на международных рынках нефти и политическая напряженность относятся к числу наиболее важных экономических факторов, определяющих рост в регионе ЭСКЗА. Единственные три члена ЭСКЗА, которые сами не добывают нефть, а именно Иордания, Ливан и Палестина, по-прежнему зависят от доходов, получаемых от экспорта нефти соседними с ними странами, ввиду тесных экономических связей в регионе, переводов заработной платы, внутрирегиональной экономической помощи и других финансовых потоков.
- 9. В последние годы цены на нефть выросли с зафиксированного в декабре 1998 года рекордно низкого уровня в 12,28 долл. США за баррель. Средняя цена на корзину сырой нефти Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК) составляла в 2002 году 24,36 долл. США за баррель, что несколько выше зафиксированной в 2001 году цены в 23,12 долл. США за баррель.
- 10. На долю региона ЭСКЗА в 2002 году приходилось 25,6 процента всей добытой в мире нефти, и, по оценкам, объем добычи составлял 16,7 млн. баррелей в день, что на 6,3 процента ниже уровня 2001 года. Только Саудовская Аравия крупнейший производитель нефти в регионе сократила производство на 3 процента до 7,7 млн. баррелей в день. Это сокращение объемов производства было обусловлено уменьшением ОПЕК квот на добычу нефти в начале года. Из всех нефтедобывающих стран в регионе ЭСКЗА лишь Йемен сообщил об увеличении добычи нефти в 2002 году.
- 11. По оценкам, совокупные поступления от продажи нефти сократились по сравнению с уровнем 2001 года на 12,31 процента и составили в 2002 году 121,3 млрд. долл. США, что было обусловлено главным образом сокращением объемов добычи. Лишь Бахрейну, Йемену и Сирийской Арабской Республике удалось, по оценкам, увеличить в 2002 году объем поступлений от продажи нефти. Хотя Саудовская Аравия по-прежнему остается крупнейшим экспортером нефти в регионе, ее поступления от продажи нефти, по оценкам, сократились в 2002 году на 16,5 процента и составили 52,6 млрд. долл. США.

С. Положение в области занятости

12. В последние годы наибольшие опасения в регионе ЭСКЗА вызывают низкие темпы роста и обусловленный этим рост безработицы, которые объясняются структурными и циклическими аспектами экономики региона. Регион занимает первое место в мире по числу новых работников, впервые выходящих ка-

ждый год на рынок труда, причем ситуация усугубляется тем, что характер подготовки, которой обладают новые работники, выходящие на рынок труда, не отвечает потребностям частного сектора. Согласно официальным данным, в настоящее время уровень безработицы является высоким и нередко измеряется двузначными показателями. Если же учесть скрытую безработицу, неполную занятость и долю людей, отчаявшихся найти работу, то может оказаться, что официальные данные сильно занижают уровень безработицы, который особенно высок в регионе ЭСКЗА среди молодежи и женщин. Женщины составляют часть рабочей силы и большинство безработных стран — членов ЭСКЗА. Во всем регионе разрабатываются стратегии улучшения положения в области занятости, и их проведение продолжалось и в 2002 году. Однако хотя большинство стран-членов согласно с важностью снижения высокого уровня безработицы среди женщин, можно было бы больше сделать для достижения этой цели. В 2002 году во всем регионе вне зависимости от проводимых стратегий положение на рынке труда оставалось неблагоприятным, что объяснялось главным образом низкими темпами экономического роста в сочетании с сохраняющимися высокими темпами роста народонаселения, составлявшими в среднем порядка 2,5 процента. Темпы создания новых рабочих мест были недостаточно высокими, чтобы обеспечить работой всю огромную массу лиц, впервые выходящих на рынок труда.

D. Инфляция

13. Национальные валюты государств — членов ССЗ привязаны к доллару США, вследствие чего темпы инфляции в этих странах на протяжении многих лет остаются низкими. В результате снижения курса доллара в 2002 году импорт товаров неамериканского происхождения стал более дорогим. Однако повышение цен на импортируемые товары еще не сказалось в 2002 году на общем уровне цен в странах — членах ССЗ. Соответственно, инфляция в этих странах оставалась на низком уровне: от -0,7 процента в Омане до +2,9 процента в Кувейте. В странах региона ЭСКЗА с более диверсифицированной экономикой инфляционное давление в целом также было незначительным. Исключение составлял Ливан, в котором темпы инфляции выросли с 0 до 4 процентов в 2002 году, что объяснялось главным образом введением нового налога на добавленную стоимость (НДС), и в Йемене, где в 2002 году сохранялись двузначные показатели инфляции, обусловленные высоким внутренним спросом.

II. Изменения в денежно-кредитной и бюджетнофинансовой областях

А. Изменения в денежно-кредитной области

14. В 2002 году экономика региона ЭСКЗА начала ощущать последствия событий 11 сентября 2001 года, которые отрицательно сказались, в частности, на нефтяном, экспортном и туристическом секторах и оказали давление на курс национальных валют некоторых стран — членов ЭСКЗА. Однако эти события побудили некоторых держателей средств арабского происхождения изыскивать возможности для инвестиций и коммерческой деятельности в регионе, а не за

рубежом, что привело к увеличению вкладов в банковских системах региона и активизации операций на рынках капитала. Общее положение в денежно-кредитной области в регионе ЭСКЗА на протяжении 2002 года оставалось стабильным.

15. В течение 2002 года объем денежной массы в обращении вырос на 6,89 процента: в 2001 году этот показатель составлял 2,67 процента. Соответственно, совокупная денежная масса в обращении достигла порядка 364,6 млрд. долл. США. В результате проведения странами — членами ЭСКЗА на протяжении всего 2002 года политики поддержания фиксированных обменных курсов и стабилизации валют курс национальных валют этих стран, за исключением египетского фунта, по отношению к доллару и другим мировым валютам оставался стабильным. Параллельно с отмеченным в 2002 году увеличением денежной массы в обращении в регионе несколько выросли темпы инфляции, а средний уровень процентных ставок снизился с 7,34 процента в 2001 году до 6,55 процента, продолжив, таким образом, общую тенденцию, наблюдавшуюся на протяжении ряда лет.

В. Изменения в бюджетно-финансовой сфере

- 16. Положение в области государственных финансов в 2002 году ухудшилось, что объяснялось главным образом снижением доходов от продажи нефти и неналоговых поступлений, низкими темпами роста налоговых поступлений и сокращением капиталовложений, причем сокращение поступлений по темпам превышало сокращение расходов. Продолжали расти бюджетные дефициты и уровень задолженности, причем увеличивалось и отношение этих показателей к ВВП региона.
- 17. Сокращение доходов от продажи нефти отрицательно сказалось на бюджетных поступлениях в странах-производителях нефти. В других странах региона ЭСКЗА налоговые поступления, несмотря на реформу системы налогообложения, не увеличились на желательную величину. Совокупные результаты этих двух процессов привели к тому, что государственные поступления в регионе ЭСКЗА сократились в 2002 году на 13,3 процента, составив 132,4 млрд. долл. США. Пытаясь ограничить государственные расходы, бюджетно-финансовые органы, как правило, сокращали капиталовложения, но при этом текущие расходы оставались на высоком уровне. Сводные данные по региону в целом свидетельствуют о сокращении государственных расходов на 6,3 процента по сравнению с 2001 годом до 150,7 млрд. долл. США. Поскольку отмеченное выше сокращение поступлений превышало сокращение расходов, у стран членов ЭСКЗА вырос дефицит бюджетов. Совокупный показатель дефицита по региону в целом увеличился с примерно 8,7 млрд. долл. США в 2001 году до 20,2 млрд. долл. США в 2002 году. Показатель отношения дефицита к государственным расходам резко вырос с 5,4 процента в 2001 году до 13,4 процента в 2002 году. Таким образом, по мировым меркам общерегиональный показатель отношения дефицита к расходам считается высоким. Даже показатель соотношения дефицита и ВВП увеличился с 2,1 процента в 2001 году до 4,7 процента в 2002 году.

С. Финансирование развития

- 18. Страны члены ЭСКЗА принимают меры по укреплению и развитию своего финансового сектора. Проводятся национальные реформы, и повышенное внимание уделяется более активному использованию рыночных механизмов, укреплению организационной и контролирующей инфраструктуры и повышению внутренней конкуренции и мобилизации внутренних накоплений. Ведущее место в финансовом секторе региона ЭСКЗА занимает банковская система, которая считается главным источником средств для финансирования развития.
- 19. В соответствии с программами реформ, принятыми странами членами ЭСКЗА, общая деловая активность банковского сектора с начала 90-х годов переживает период поступательного роста. В 2001–2002 годах совокупные активы банковского сектора увеличились на 6,1 процента, достигнув 520,0 млрд. долл. США, а вклады клиентов выросли на 9,4 процента до 350,7 млрд. долл. США. Таким образом, мобилизованные банковским сектором ресурсы составляли 67,4 процента от совокупного объема активов в 2002 году. В том же году сектор предоставил участникам экономической деятельности в странах членах ЭСКЗА кредиты на сумму в 257,2 млрд. долл. США, что равно примерно 74,4 процента депозитов клиентов. В 2002 году консолидированная капитальная база национальных банков увеличилась на 14,4 процента, достигнув 48,5 млрд. долл. США.
- 20. Несмотря на позитивные изменения в деятельности паевых сберегательных и институциональных инвестиционных учреждений в регионе ЭСКЗА за последние несколько лет, общее положение на этом рынке по-прежнему оставляет желать лучшего по сравнению с развивающимися странами. Относительная важность таких учреждений в разных странах членах ЭСКЗА различается.
- 21. С середины 90-х годов на рынках капитала в регионе отмечается существенный рост. Число зарегистрированных компаний, действующих на отечественных рынках капитала, увеличилось с 1645 в 2001 году до 1658 в 2002 году. Что касается объема операций на рынках капитала этого региона, то в 2001–2002 годах оборот котирующихся на этих рынках акций увеличился на 11,5 процента, составив 60,5 млрд. долл. США. Число покупаемых и продаваемых акций увеличилось на 17,9 процента, достигнув 28,9 миллиона. Индекс цен на акции по региону ЭСКЗА в целом увеличился в среднем с 830,06 пункта в 2001 году до 925,97 пункта в 2002 году, т.е. на 11,55 процента. Это является наглядным свидетельством повышения спроса со стороны местных и международных инвесторов на акции многих компаний, зарегистрированных на региональных рынках.

D. Задолженность

22. Поскольку сохранение чрезмерных текущих расходов и снижение поступлений в некоторых странах — членах ЭСКЗА продолжает приводить к бюджетным дефицитам, за последние несколько лет государственная задолженность этих стран увеличилась. Показатель задолженности некоторых из этих

стран считается по мировым меркам чересчур высоким, причем в ряде случаев внешняя задолженность растет быстрее, чем внутренний долг.

- 23. Совокупная задолженность восьми стран, а именно Бахрейна, Египта, Иордании, Катара, Кувейта, Ливана, Омана и Сирийской Арабской Республики, выросла с примерно 294,5 млрд. долл. США в 2001 году до 307,1 млрд. долл. США в 2002 году.
- 24. Показатель отношения совокупной задолженности к ВВП в некоторых странах членах ЭСКЗА по мировым меркам считается значительным. Средний показатель задолженности по семи странам членам ЭСКЗА, а именно Бахрейну, Египту, Иордании, Катару, Кувейту, Ливану и Сирийской Арабской Республике, снизился с 86,38 процента в 2001 году до 83,89 процента в 2002 году.
- 25. Выплаты в счет обслуживания долга в шести странах членах ЭСКЗА, а именно в Египте, Иордании, Катаре, Кувейте, Ливане и Омане, составили в 2002 году примерно 9,3 млрд. долл. США, тогда как в 2001 году эта сумма равнялась 10,6 млрд. долл. США, что отражает снижение уровней процентных ставок по государственному долгу в одних странах и реструктуризацию общего портфеля долговых обязательств в других странах. Среднее отношение выплат в счет обслуживания долга к поступлениям в Египте, Иордании, Катаре, Кувейте и Ливане снизилось с 30,18 процента в 2001 году до 26,51 процента в 2002 году. Средний показатель выплат в счет обслуживания долга к экспортным поступлениям для пяти вышеупомянутых стран составлял в 2002 году около 78,40 процента по сравнению с 87,84 процента в 2001 году.

III. Торговля и прямые иностранные инвестиции

- 26. Замедление в последнее время мирового экономического роста и неопределенность в вопросах международной безопасности тормозят экономическую деятельность в областях как международной торговли, так и прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в регионе. Между тем в странах членах ЭСКЗА продолжаются реформы институциональной базы и проводимой политики, направленные на поощрение торговли и инвестиций, которые начинают приносить в некоторых из этих стран обнадеживающие результаты. Однако потенциальные выгоды от региональной интеграции по-прежнему остались практически незадействованными. В 2002 году объем внешней торговли палестинских территорий продолжал снижаться и в настоящее время находится на критическом уровне. Закрытие отдельных районов и военные рейды на палестинские территории препятствовали развитию экспорта и импорта и подрывали предпринимаемые Палестинским органом усилия по содействию развитию торговли.
- 27. В 2002 году совокупный стоимостной объем экспорта стран членов ЭСКЗА составил 179 млрд. долл. США, тогда как совокупный стоимостной объем импорта равнялся 142 млрд. долл. США. Восемьдесят пять процентов этого экспорта приходилось на государства члены ССЗ, на которые также приходилось 72 процента совокупного импорта. Главное место в структуре экспорта региона ЭСКЗА по-прежнему занимали сырая нефть и нефтепродукты.

28. С учетом того, что результаты деятельности экономических секторов, связанных с нефтью, во многом определяют спрос на импортную продукцию в регионе ЭСКЗА, существенное влияние на общий товарооборот региона в 2002 году оказывали события на рынках нефти. Общий экспорт региона сократился на 4,8 процента по сравнению с 2001 годом. Хотя в 2002 году средние цены на нефть оставались на несколько более высоком уровне, чем в 2001 году, низкие темпы мирового экономического роста и ограничение объемов нефтедобычи установленными ОПЕК квотами привели к сокращению совокупных экспортных поступлений региона и прежде всего государств — членов ССЗ, доходы которых снизились на 5,1 процента. Низкий уровень мирового спроса также отрицательно сказался на экспорте стран с более диверсифицированной экономикой, объем которого уменьшился в 2002 году на 2,9 процента по сравнению с уровнем 2001 года³. Совокупный объем импорта региона ЭСКЗА сократился в 2002 году на 1,1 процента: импорт государств — членов ССЗ снизился на 1,5 процента, а импорт стран с более диверсифицированной экономикой сократился на скромную величину в 0,1 процента.

А. Торговые потоки

29. Наибольшая доля физического объема экспорта из региона ЭСКЗА в 2002 году приходилась на развивающиеся страны Азии: в первой половине 2002 года, по которой имеются данные, на долю этих стран приходилось 35,2 процента физического объема экспорта. Крупнейшим поставщиком импортных товаров в регион ЭКСЗА был Европейский союз: в первой половине 2002 года на страны — члены Европейского союза приходилось 33,4 процента совокупного импорта. Таким образом, сформировавшаяся в 90-е годы в регионе ЭСКЗА, особенно в государствах — членах ССЗ, тенденция «экспорта на восток — импорта с запада» сохранялась и в 2002 году. Для стран с более диверсифицированной экономикой Европейский союз является как важнейшим покупателем их экспортной продукции, так и важнейшим продавцом импортных товаров. В первой половине 2002 года на Европейский союз приходилось 28,7 процента экспорта этих стран и одновременно 32,3 процента их импорта.

В. Внутрирегиональная торговля

- 30. Доля внутрирегиональной торговли в совокупном объеме экспорта региона ЭСКЗА в 2002 году не изменилась: в первой половине этого года она составляла 7,5 процента от совокупного объема экспорта, а за тот же период 2001 года она составила 7,4 процента. В первой половине 2002 года вклад государств членов ССЗ во внутрирегиональную торговлю составлял 76,8 процента, что несколько ниже 77,7 процента за тот же период 2001 года.
- 31. Хотя на внутрирегиональные рынки приходилась лишь незначительная часть от совокупного товарооборота, для стран с более диверсифицированной экономикой экспорт на такие рынки имеет большее значение. Из стран членов ЭСКЗА в наибольшей зависимости от внутрирегиональных экспортных рынков находится Иордания: в первой половине 2002 года 40,3 процента ее экспорта приходилось на другие страны члены ЭСКЗА, причем крупнейшим торговым партнером был Ирак. Региональные экспортные рынки также имели большое значение для Ливана, 35,6 процента экспорта которого приходилось в

- первой половине 2002 года на другие страны члены ЭСКЗА. Из государств членов ССЗ сильнее всего от внутрирегиональных экспортных рынков зависел Оман: за тот же период 10,4 процента экспорта этой страны приходилось на другие страны члены ЭСКЗА.
- 32. Оценка географической структуры внутрирегиональной торговли с использованием нового индекса географической концентрации для стран членов ЭСКЗА показывает, что у Омана и Катара круг внутрирегиональных получателей экспортной продукции в первой половине 2002 года был ограниченным. За тот же период относительно крупными получателями внутрирегионального импорта были Бахрейн, Египет и Оман. В Бахрейне, Египте, Иордании, Кувейте, Ливане и Омане внутрирегиональная концентрация получателей экспортной продукции была ниже, чем концентрация поставщиков импортной продукции, тогда как в Катаре, Объединенных Арабских Эмиратах, Саудовской Аравии и Сирийской Арабской Республике дело обстояло наоборот.
- 33. Относительный вклад внутрирегиональной торговли в совокупное положительное сальдо торгового баланса в разных странах членах ЭСКЗА различается. Внутрирегиональная торговля внесла позитивный вклад в формирование активного торгового баланса в Иордании, Ливане, Саудовской Аравии и Сирийской Арабской Республике, тогда как в Бахрейне, Ираке, Йемене, Катаре, Кувейте и Омане этот вклад в первой половине 2002 года был отрицательным. Влияние на внешнеторговый баланс в Египте и Объединенных Арабских Эмиратах было нейтральным. Аналогичная картина наблюдалась за тот же период 2001 года во всех странах, кроме Египта, у которого вклад внутрирегиональной торговли в формирование активного торгового баланса страны в 2001 году был положительным. Для стран членов ЭСКЗА с пассивным торговым балансом, а именно для Египта, Иордании, Ливана и Сирийской Арабской Республики, поощрение развития внутрирегиональной торговли по-прежнему имеет большое значение для улучшения состояния торговых балансов.

С. Прямые иностранные инвестиции

34. Приток ПИИ в регион ЭСКЗА достиг максимального уровня в 1998 году, когда объем инвестиций составил 6,7 млрд. долл. США, т.е. 1 процент от совокупного притока ПИИ по миру в целом. В 2001 году — последнем году, за который имеются данные, — приток ПИИ в регион ЭСКЗА составил в общей сложности 1,1 млрд. долл. США, т.е. 0,16 процента от общемирового притока ПИИ. Несмотря на предпринимаемые правительствами стран региона ЭСКЗА усилия, неэкономические факторы перевесили экономические соображения, и инвесторы в целом с большей неохотой шли на риски. В странах региона, особенно в Египте, Иордании и Саудовской Аравии, были разработаны механизмы приватизации, намечена институциональная реорганизация и реформы политики. Однако перспективы притока ПИИ нельзя назвать обнадеживающими: в 2002 году опасения усиления региональной напряженности заставили инвесторов действовать чрезвычайно осторожно.

IV. Изменения в социальной области

35. В 2002 году в регионе ЭСКЗА по-прежнему сохранялись социальные проблемы: государства-члены сталкивались с проблемой нищеты, неравным распределением дохода, несбалансированным предоставлением таких основных социальных услуг, как здравоохранение и образование, проблемами урбанизации и движения населения, а также с ограниченным участием женщин в процессе развития. Несмотря на решительные и согласованные усилия по обеспечению равного доступа к образованию для мужчин и женщин, во многих странах региона сохраняются высокие показатели неграмотности, особенно среди женщин. Самый высокий показатель безработицы наблюдается среди молодежи, особенно женщин, причем для стран региона ЭСКЗА характерна самая большая в мире разница в показателях участия мужчин и женщин в рабочей силе. В 2000 году на долю женщин в общем составе рабочей силы в регионе приходилось 26 процентов.

А. Проблемы в области занятости

- 36. Безработица среди молодежи достигла угрожающих масштабов. Наличие в странах региона структурных диспропорций препятствует созданию достаточного числа рабочих мест для поглощения ежегодного прироста численности экономически активного населения. Тот рост производительности, который наблюдался в ряде секторов, не затронул виды хозяйственной деятельности, являющиеся источником рабочих мест.
- 37. Высокий уровень безработицы среди молодежи может объясняться такими факторами, как снижение темпов экономического роста в 90-е годы, неспособность учесть в программах образования и профессиональной подготовки развитие потребностей рынка труда, низкая эффективность деятельности государственных и частных бюро по трудоустройству и отсутствие целевых программ трудоустройства молодежи. Данная негативная тенденция усугубляется проблемами в законодательстве, отсутствием четких направлений политики, учитывающих интересы женщин, и отсутствием мер, ориентированных на решение проблем и использование возможностей, связанных с глобализацией и информационной революцией, для достижения социальной справедливости и обеспечения равенства между мужчинами и женщинами в интересах устойчивого развития.

В. Демографическая динамика

- 38. Для региона ЭСКЗА характерно то, что в его населении значительную долю составляет молодежь: более трети населения региона составляют молодые люди в возрасте до 15 лет, причем именно они выйдут на рынок труда в ближайшие 15 лет.
- 39. Вместе с тем в регионе, особенно в Египте и Ливане, наблюдается снижение рождаемости. Общий коэффициент рождаемости в регионе снизился с 6,5 живорождений на женщину в 1980 году до в среднем 4,6 в 2000 году, причем ожидается, что в период с 2000 по 2005 год произойдет его дальнейшее снижение до уровня, составляющего в среднем 4,2. Это сокращение в сочета-

нии с увеличением продолжительности жизни, как ожидается, приведет в будущем к исчезновению тенденции к росту численности молодого населения. В 2000 году 5,6 процента населения составляли люди в возрасте 60 лет и старше, и, по оценкам, к 2025 году этот показатель возрастет до 8,9 процента. По региону в целом продолжительность предстоящей жизни при рождении в период между 2000 и 2005 годом составит 61,2 года для женщин и 65,1 года для мужчин.

40. В большинстве государств — членов ЭСКЗА, за исключением Ирака и Йемена, улучшилось положение в области питания. Несмотря на различия между городами и сельскими районами на страновом уровне, общая норма питания в регионе, измеряемая подушевым потреблением калорий, приближается к показателям развитых стран.

С. Политика в области образования

- 41. Дополнительными показателями социального развития являются уровень образования и уровень неграмотности, особенно среди женщин и девочек. Хотя за период с 70-х годов в большинстве стран членов ЭСКЗА оба показателя возросли, уровень неграмотности по-прежнему остается тревожно высоким, особенно в наименее развитых странах региона и в странах, пострадавших от конфликта. Уровень неграмотности среди взрослых, особенно среди женщин, является относительно высоким в ряде стран региона ЭСКЗА, причем в 2000 году этот показатель составил порядка 30 процентов для женщин по сравнению с 16 процентами для мужчин.
- 42. Политика в области образования в странах региона строится без учета потребностей рынка труда: она не ориентировала на получение учащимися качественного образования, необходимого для последующего трудоустройства. Что касается профессионально-технического образования, особенно в странах членах ССЗ, то главной задачей является развитие навыков, требующихся в государственном, а не в частном секторе. Поэтому мало внимания уделяется развитию предпринимательских навыков, усвоению специальных знаний и методам практического применения теоретических знаний. Вследствие этого наблюдается снижение общего уровня неграмотности при одновременном росте технической неграмотности, показатель которой более уместно использовать в новую эпоху технического прогресса и глобализации, высокий уровень безработицы и неполной занятости, особенно среди выпускников учебных заведений и новых претендентов на рабочие места, нехватка навыков, имеющих решающее значение для выхода на глобальный рынок труда и выживания на нем, и снижение производительности.

D. Нищета и разница в положении мужчин и женщин

43. В ряде стран региона ЭСКЗА серьезной социальной проблемой по-прежнему остается нищета. В период 1984—1999 годов уровень жизни свыше 20 процентов населения Египта и Йемена был ниже официального уровня нищеты. Еще одним показателем уровня нищеты в странах региона, находящим свое отражение в распределении дохода между странами региона, явля-

ются значительные различия в уровнях потребления самых бедных и самых богатых слоев населения стран — членов ЭСКЗА.

- 44. Проблема нищеты усугубляется тем, что за последние 10 лет доля государственных расходов на социальные услуги в ВВП стран членов ЭСКЗА не увеличивалась, а в некоторых странах даже сократилась. Значительная часть национальных бюджетов идет на военные расходы в связи с существующей в регионе обстановкой политической нестабильности.
- 45. Во многих странах сохраняются различия в социально-экономическом положении мужчин и женщин. В ряде стран сохраняющийся низкий уровень образования девочек оказывает серьезное негативное воздействие на возможности в области трудоустройства и развитие приносящих доход видов деятельности. Участие арабских женщин в политической жизни остается весьма ограниченным, даже по меркам других развивающихся или наименее развитых стран: в 2000 году доля женщин среди парламентариев составляла 3,4 процента. Число женщин, назначенных на высокие государственные или руководящие должности, по-прежнему остается одним из самых маленьких в мире.

V. Глобализация и региональная интеграция

А. Глобализация и страны — члены ЭСКЗА

- 46. Мировая тенденция к глобализации, развитию электронной торговли и увеличению числа региональных торговых группировок заставляет страны члены ЭСКЗА, да и весь арабский мир в целом, предпринимать необходимые шаги как для решения задач и устранения рисков, связанных с интеграцией мировой экономики, так и для использования возможностей, открываемых глобализацией и региональной интеграцией. Некоторым странам региона удалось добиться позитивных сдвигов в результате осознания важности и участия в многосторонних торговых соглашениях, двусторонних межрегиональных соглашениях, двусторонних внутрирегиональных соглашениях, мерах по содействию развитию транспорта и торговли, координации энергетической политики и развитии секторов, имеющих решающее значение для экономики стран региона. Вместе с тем прежде чем страны члены ЭСКЗА и арабский мир в целом смогут в максимальной степени использовать выгоды глобализации и региональной интеграции, им придется решить еще много задач.
- 47. Многие страны арабского региона принимают все более широкое участие в глобальной экономике. Главным средством подключения к процессу глобализации является участие в основанной на правилах многосторонней торговой системе Всемирной торговой организации (ВТО). По состоянию на февраль 2003 года в ВТО насчитывалось 145 членов, среди которых на долю развивающихся стран приходится 75 процентов. Эта организация была учреждена в 1995 году по завершении Уругвайского раунда переговоров в рамках Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ), первоначальными участниками которого из числа арабских стран были Бахрейн (1993 год), Джибути (1994 год), Египет (1970 год), Кувейт (1963 год), Мавритания (1963 год), Марокко (1987 год), Катар (1994 год), Тунис (1990 год) и Объединенные Арабские Эмираты (1994 год). В период 1995–2000 годов к ВТО присоединилось 11 араб-

ских стран. В настоящее время членами этой организации являются 7 из 13 членов ЭСКЗА, а именно Бахрейн, Египет, Иордания, Кувейт, Оман, Катар и Объединенные Арабские Эмираты. Три страны — члена ЭСКЗА, а именно Ливан, Саудовская Аравия и Йемен, имеют статус наблюдателя и находятся в процессе присоединения. Страны — члены ЭСКЗА начинают играть все более активную роль в многосторонней торговой системе, о чем свидетельствует как приток новых членов в последнее время, так и участие в совещаниях на уровне министров. Четвертое совещание ВТО на уровне министров состоялось в 2001 году в Катаре, который является членом ЭСКЗА. По результатам этой конференции была принята Дохинская программа в области развития. Реализация Дохинской программы в области развития даст развивающимся странам, включая арабские страны, возможность впервые добиться включения их интересов в текст соглашения о ВТО спустя семь лет после его ратификации.

В. Межрегиональная интеграция и страны — члены ЭСКЗА

48. Одиннадцать стран региона южного средиземноморья и Палестинский орган заключили или находятся в процессе заключения двусторонних торговых соглашений с Европейским союзом. К этим странам относятся Алжир, Кипр, Египет, Израиль, Иордания, Ливан, Мальта, Марокко, Сирийская Арабская Республика, Тунис и Турция. В 2004 году Кипр и Мальта, как ожидается, станут полноправными членами Европейского союза. Двусторонние соглашения по европейско-средиземноморской ассоциации заключаются в рамках Европейско-средиземноморского партнерства, учрежденного декларацией в 1995 году в целях замены ранее действовавших соглашений о сотрудничестве с этими странами, некоторые из которых заключались еще в Барселонская декларация представляет собой Европейского союза, призванную содействовать экономическому развитию в регионе южного средиземноморья. В ней предусматривается оказание финансовой и технической помощи средиземноморским странам-партнерам, осуществляющим переход к свободной торговле с 15 государствами членами Европейского союза. первоначальных соглашениях предусматривалось главным образом предоставление странами — членами Европейского союза доступа на рынок для развивающихся стран из региона южного средиземноморья в рамках Общей системы преференций. Действие этих соглашений не распространялось на сельскохозяйственную продукцию. Новые соглашения также не распространяются на сельскохозяйственную продукцию и предусматривают взаимную либерализацию торговли просредиземноморских мышленными товарами странах-партнерах. Долгосрочной целью Европейско-средиземноморского партнерства является создание к 2010 году зоны свободной торговли. Для этого потребуется полная либерализация торговли между средиземноморскими партнерами. Хотя этим партнерам удалось добиться успеха в заключении соглашений об ассоциации со странами — членами Европейского союза, для достижения цели региональной интеграции в 2010 году предстоит сделать еще очень многое. 49. 17 декабря 2001 года Йордания и Соединенные Штаты приступили к реализации соглашения о свободной торговле в рамках первого раунда снижения тарифов. Оба партнера договорились о ликвидации тарифов на промышленные товары, являющиеся предметом торговли между ними, в течение десятилетнего переходного периода. Сокращение тарифов будет производиться в четыре этапа: адвалорные тарифы в размере менее 5 процентов будут поэтапно ликвидированы в течение двух лет, тарифы в размере от 5 до 10 процентов — в течение четырех лет, а тарифы в размере от 10 до 20 процентов — в течение пяти лет, а те тарифы, величина которых превышает 20 процентов, будут ликвидированы в течение 10 лет. В соглашении также предусматривается обеспечение соблюдения действующих трудовых норм в обеих странах и учреждение совместного форума технического сотрудничества по экологическим вопросам для обеспечения соблюдения действующих экологических норм. Обе страны договорились содействовать развитию свободной электронной торговли и соблюдать международные стандарты защиты прав интеллектуальной собственности. Соглашением также предусмотрен механизм урегулирования торговых споров.

С. Внутрирегиональная арабская интеграция

- 50. Страны арабского региона работают в направлении обеспечения регионального единства со времени основания в 1945 году Египтом, Ираком, Ливаном, Саудовской Аравией, Сирийской Арабской Республикой, Трансиорданией и Йеменом Лиги арабских государств. К числу других инструментов регионального сотрудничества относятся Договор о совместной обороне и экономическом сотрудничестве (1950 год), Конвенция о содействии торговле и регулировании транзитных перевозок (1953 год), Соглашение об арабском экономическом союзе (1957 год), Арабский общий рынок (1964 год), Совет сотрудничества стран Залива (1981 год), Совет арабского сотрудничества (1989 год) и Союз арабского Магриба (1989 год). Вместе с тем большая часть этих региональных соглашений так и осталась на бумаге или оказалась неэффективной. Более поздние усилия по содействию арабской региональной интеграции, предпринимавшиеся в конце 90-х годов, оказались более успешными. Значительные успехи были достигнуты ССЗ в формировании таможенного союза, и предпринимаются серьезные усилия по созданию Большой арабской зоны свободной торговли (ГАФТА).
- 51. Идея создания ГАФТА, которая была впервые озвучена в 1981 году, была возрождена в 1997 году в связи с растущим интересом арабских стран к региональной интеграции. В соглашении о ГАФТА предусматривается сокращение или ликвидация тарифов и аналогичных сборов и нетарифных барьеров в торговле промышленными товарами внутри зоны в течение десятилетнего периода, начавшегося 1 января 1998 года. К 2002 году 14 государств членов ГАФТА смогли реально сократить тарифы на промышленные товары, являющиеся объектом торговли внутри зоны, на 50 процентов. На совещании Экономического и социального совета Лиги арабских государств в феврале 2002 года в Каире было принято решение ускорить создание ГАФТА и завершить его в 2005 году вместо 2007 года. График либерализации предусматривает 60-процентное сокращение тарифов к 2003 году, 80-процентное сокращение к 2004 году и полную ликвидацию тарифов к 2005 году. В 2002 году после присоединения Алжира число членов соглашения составило 15 стран.
- 52. Совет был сформирован в 1981 году Бахрейном, Кувейтом, Оманом, Катаром, Саудовской Аравией и Объединенными Арабскими Эмиратами. Одной из задач государств-членов является создание экономического союза, в рамках которого к 2010 году будет использоваться единая валюта. В 1988 году государства члены ССЗ предприняли первые шаги в направлении создания таможен-

ного союза, договорившись о введении стандартного диапазона внешних тарифов в размере 4–20 процентов. В декабре 1992 года для разработки патентного законодательства и соответствующих положений было создано Патентное управление ССЗ. В 2002 году правительства стран-членов договорились о введении к январю 2003 года единого внешнего тарифа в размере 5 процентов. Бахрейн и Саудовская Аравия успешно снизили свои внешние тарифы, уровень которых ранее составлял 5–20 процентов и 5–12 процентов соответственно. Оману было предоставлено дополнительное время для снижения внешних тарифов, уровень которых составлял 5–15 процентов. Уровень внешних тарифов Кувейта, Катара и Объединенных Арабских Эмиратов первоначально составлял 4 процента, т.е. был ниже уровня единого внешнего тарифа. Этим странам было предоставлено дополнительное время для повышения их внешних тарифов.

- 53. Определенный прогресс был достигнут в объединении энергосетей в арабском регионе. Был реализован ряд этапов проекта объединения энергосетей, согласованного в 1992 году Турцией и такими странами членами ЭСКЗА, как Египет, Ирак, Иордания и Сирийская Арабская Республика, к которым в 2000 году присоединился Ливан. Еще один проект, реализуемый в странах членах ССЗ, состоит из трех этапов. На первом этапе предусматривается объединение энергосетей восточной части Саудовской Аравии, Бахрейна, Кувейта и Катара, на втором этапе создается объединенная энергосистема Омана и Объединенных Арабских Эмиратов, а на третьем этапе объединяются энергосистемы, созданные в ходе первых двух этапов. Египет и Ливийская Арабская Джамахирия близки к завершению создания объединенной энергосистемы, на очереди объединение энергосистем Ливии и Туниса.
- 54. Для региона ЭСКЗА характерен высокий уровень развития воздушного, наземного и морского транспорта. 10 мая 2001 года страны-члены приняли Соглашение о международных путях сообщения в странах арабского Машрика. Это соглашение, которое приведет к совершенствованию внутрирегиональной дорожной сети, подписали 11 и ратифицировали три страны. Данное предложение предусматривает создание дорожной сети протяженностью свыше 31 400 км, качественные параметры которой будут соответствовать дорожным стандартам, применяемым в Европе. Высококачественная региональная дорожная сеть повысит эффективность товарообмена между странами членами ЭСКЗА. Бахрейн и Катар договорились о строительстве дороги, соединяющей обе страны, работы по прокладке которой начнутся в 2003 году. В марте 2002 года началась разработка соглашения о международном железнодорожном сообщении в странах арабского Машрика. Кроме того, Ливан, Иордания и Сирийская Арабская Республика подписали соглашение об открытии новых воздушных трасс, соединяющих эти страны, что приведет к сокращению продолжительности пассажирских и грузовых перевозок между этими тремя странами, снижению транспортных расходов и будет способствовать развитию внутрирегиональной торговли и увеличению объема пассажиропотока.

VI. Выводы, перспективы и рекомендации в области политики

А. Выволы

- 55. В 2002 году темпы экономического роста в регионе ЭСКЗА снизились до 1,88 процента с и без того низкого уровня в 2,46 процента в 2001 году, а темпы роста в пересчете на душу населения оставались отрицательными. Низкие темпы роста в 2002 году связаны главным образом с сокращением добычи нефти основными экспортерами нефти после принятия ОПЕК решения о сокращении квот на добычу, сохранением низких темпов роста мировой экономики и отрицательным воздействием на хозяйственную деятельность частного сектора роста политической напряженности в регионе.
- 56. Несмотря на высокие цены на нефть, в 2002 году общий объем поступлений от продажи нефти, по оценкам, сократился по сравнению с 2001 годом на 12,31 процента до 121,3 млрд. долл. США. Хотя в 2002 году наблюдалось некоторое снижение процентных ставок, а валютные курсы в целом оставались стабильными, произошло ухудшение бюджетного баланса вследствие опережающего роста государственных расходов по сравнению с поступлениями, что в некоторых странах-членах привело к росту и без того значительного государственного долга. Положение во внешнем секторе стран членов ЭСКЗА в 2002 году было менее благоприятным по сравнению с 2001 годом. Объем общей и внутрирегиональной торговли сократился, а объем прямых иностранных инвестиций оставался на низком уровне. В противоположность этому на рынках капитала и в банковском секторе по-прежнему наблюдался рост, что является дополнительным источником средств для финансирования процесса развития в регионе ЭСКЗА.
- 57. Несмотря на то, что в 2002 году в странах региона по-прежнему наблюдались низкие темпы инфляции, медленный экономический рост и высокие темпы прироста численности населения способствовали сохранению проблем в области занятости и безработицы в странах региона. Серьезную обеспокоенность вызывает проблема безработицы среди молодежи и безработицы среди женщин. Политика в области образования строится без учета потребностей рынка труда. Кроме того, тревожно высоким остается уровень неграмотности, составивший в 2000 году порядка 30 процентов для женщин по сравнению с 16 процентами для мужчин. Похожая картина неравенства в положении мужчин и женщин наблюдается и во многих других социально-экономических областях в странах членах ЭСКЗА, при этом усугубляется проблема нищеты.

В. Перспективы на 2003 год

58. Перспективы экономического роста в регионе ЭСКЗА в 2003 году будут определяться главным образом политической обстановкой в регионе, включая развитие событий в Ираке и в рамках ближневосточного мирного процесса. Данная ситуация будет влиять на прогнозы частных инвесторов в отношении степени риска, объем государственных инвестиций и дальнейшее развитие нефтяного сектора. В начале 2003 года продолжался рост и без того высоких цен на нефть, что было обусловлено главным образом сохраняющимися нару-

шениями нефтяного экспорта Венесуэлы и воздействием на нефтяные цены ситуации в Ираке. Средний базовый уровень цены для стран ОПЕК, поставляющих сырую нефть, положенный в основе прогнозируемых темпов роста на 2003 год, составляет 26 долл. США за баррель. Ожидается, что поступления от продажи нефти в 2003 году возрастут в результате вероятного увеличения ОПЕК квот на добычу и высоких цен на нефть при одновременном значительном уменьшении объема инвестиций вследствие политической обстановки.

- 59. Учитывая также негативные последствия для хозяйственной деятельности в регионе военного конфликта в Ираке, важно подчеркнуть вероятность того, что в случае сохранения или роста напряженности в регионе прогнозы в отношении темпов роста, возможно, придется пересмотреть в сторону понижения, особенно применительно к странам с более диверсифицированной экономикой. С учетом этой оговорки прогнозируемые темпы роста по региону ЭСКЗА в целом составят в 2003 году 3,26 процента, причем в странах членах ССЗ прогнозируемый средний показатель будет несколько выше 3,93 процента вследствие предполагаемых высоких темпов роста в нефтяном секторе этих стран. Темпы роста в группе стран с более диверсифицированной экономикой, как ожидается, составят 1,87 процента. Поскольку предполагается, что в 2003 году темпы роста численности населения не изменятся, темпы роста в пересчете на душу населения, как ожидается, в 2003 году несколько повысятся.
- 60. Ожидаемый уровень инфляции по региону в целом в 2003 году будет оставаться низким, хотя снижение курса доллара по отношению к евро может оказать некоторое повышательное воздействие на цены на импортируемые товары. Темпы инфляции в Египте могут повыситься после их некоторого снижения в начале 2003 года, когда был введен плавающий курс египетского фунта. Прогнозы в отношении уровня безработицы остаются безрадостными, что обусловлено опережающими темпами роста численности рабочей силы по сравнению с темпами роста экономики. Во многом по этой же причине в 2003 году не предвидится достижение прогресса в реализации поставленной в Декларации тысячелетия цели в области развития, связанной с сокращением масштабов нищеты. Кроме того, ожидается ухудшение состояния бюджетов стран с более диверсифицированной экономикой, тогда как рост поступлений от продажи нефти в государствах — членах ССЗ может способствовать смягчению бюджетного дефицита в этой части региона ЭСКЗА. Деятельность в банковском секторе и на рынках капитала будет, как ожидается, вялой вследствие неблагоприятных прогнозов в отношении степени риска. В 2003 году ожидается умеренный рост торговли, в том числе нефтью, с учетом прогнозируемых высоких темпов роста в нефтяном секторе и его позитивного воздействия на поступления стран, являющихся экспортерами нефти. В то же время предвидится значительное сокращение объема внутрирегиональной торговли и притока прямых иностранных инвестиций, что напрямую обусловлено конфликтом в Ираке.

С. Рекомендации в области политики

61. Низкие темпы роста в регионе ЭСКЗА в последнее время свидетельствуют о неустойчивом характере расширения существующих производственных мощностей. Сохранение же низких темпов роста на протяжении двух десятилетий указывает на наличие более глубокой проблемы инфра-

структурного характера, не позволяющей осуществлять последовательное и активное накопление капитала. Без коренного изменения инфраструктуры, лежащей в основе процесса рециркуляции ресурсов в регионе, будет, возможно, не просто добиться увеличения темпов накопления капитала. Кроме того, решающее значение для содействия повышению темпов экономического роста в странах региона ЭСКЗА имеют долгосрочная безопасность и такой механизм инвестиций, который содействует укреплению рынка.

- 62. По сравнению со всеми другими регионами мира темпы роста в регионе ЭСКЗА по-прежнему остаются самыми неустойчивыми, что объясняется высокой зависимостью этого региона от международных рынков нефти и значительным влиянием на него политической обстановки, характеризующейся нестабильностью. Одна из основных рекомендаций по-прежнему связана с диверсификацией экономики в целях сокращения зависимости от нефтяного сектора. Кроме того, диверсификации экономики стран региона ЭСКЗА могла бы также способствовать более активная интеграция финансовых, капитальных и товарных рынков, выравнивание динамики доходов стран с крайне уязвимой экономикой, зависящей от нефтяного сектора, и стран с более диверсифицированной экономикой, а также повышение устойчивости экономики стран региона ЭСКЗА перед будущими финансовыми и реальными потрясениями. Кроме того, региональная интеграция в целом дала бы странам региона ЭСКЗА общую базу для решения проблем интеграции в мировую экономику.
- 63. Решающим элементом успеха диверсификации экспорта стран региона и стабилизации платежного баланса группы стран членов ЭСКЗА, имеющих отрицательное сальдо торгового баланса, по-прежнему остается развитие внутрирегиональной торговли. В дополнение к ликвидации тарифных и нетарифных барьеров в торговле и проведению нормативной реформы финансовых рынков и рынков капитала основополагающее значение для развития интеграции в регионе ЭСКЗА имеет валютная стабильность и бюджетная дисциплина. Одним из инструментов достижения этой цели могло бы стать сотрудничество между странами членами ЭСКЗА в области макроэкономической политики.
- 64. Рост нищеты и лишений обусловлен отсутствием в регионе ЭСКЗА комплексной социальной политики. С учетом этого правительствам необходимо создать потенциал для оценки социальных последствий макроэкономической политики и учета социальных соображений и прав человека в процессе разработки макроэкономической политики. Невозможно переоценить важность уделения особого внимания в процессе разработки политики вопросам нищеты и безработицы.

Примечания

Бахрейн, Кувейт, Катар, Объединенные Арабские Эмираты, Оман и Саудовская Аравия.

² Египет, Иордания, Ирак, Йемен, Ливан, Палестина и Сирийская Арабская Республика.

³ Хотя совокупный объем чистого экспорта сократился на 16,8 процента, чистое сальдо торгового баланса в регионе ЭСКЗА оставалось положительным четвертый год подряд.